

2025年5月17日 星期六
农历乙巳年四月二十

ECONOMIC DAILY

今日12版
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15279期(总15852期)

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,在第三十五个全国助残日到来之际,代表党中央,向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺,向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出,残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。

习近平强调,各级党委和政府要

高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和平,努力做残疾人信得过、靠得住的心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前,中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,习近平总书记的重要指示

饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激励残疾人自强自立,动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会议并出席大会,吴政隆参加会见。



5月15日,湖北省襄阳市樊城区牛首镇刘官冲村,农机手正驾驶收割机收割小麦。当地小麦全面进入收获期,农民抢抓好天气收割,确保粮食颗粒归仓。
谢勇摄(中经视觉)

浙江宁波打造中国

中国经济新看点

中东欧经贸合作

建好示范区

黄金通道

智慧养老前景可期

可穿戴设备收集健康数据、毫米波雷达识别跌倒情况、虚拟养老院提供照料服务……近年来,随着物联网、人工智能等新一代信息技术的广泛应用,各种智能化养老产品和服务相继出现,为老年人生活带来便利。今年的《政府工作报告》提出,加快发展智慧养老。智慧养老更加触手可及,未来发展前景可期。

破解居家养老难点

“这款胸牌具有定位和报警功能,当老人发生意外或需要帮助时,可以一键呼叫。”江苏中科西北星信息科技公司战略发展总监张圆告诉记者,围绕居家养老服务场景,公司团队研发了紧急呼叫、环境监测、行为感知等10大类227款设备,通过物联网

云计算、语音识别和AI技术,将智能硬件串联起来,为老年人减轻居家养老的后顾之忧。

“十四五”以来,我国60岁及以上老年人口数量持续增加,占总人口比重由2020年底的18.7%上升至2024年底的22%。快速增长的养老服务需求催生出一大批智慧养老产品。企查查数据显示,2024年全年注册429家智慧养老相关企业,同比增长19.83%。

高速增长的背后,既有市场需求的推动,也离不开政策的支持。“近年来,智慧养老政策呈现‘小步快跑,快速更新’态势。”

复旦大学AI向善与数智养老研究中心主任申琦表示,自2014年上海出台第一个地方规范性文件以来,我国智慧养老政策从传统的养老服务信息化改造过渡到居家社

区养老融合、医养结合等的服务升级,目前已进入强化部门协同、注重城乡均衡的提质增效阶段。

“在需求增长和政策驱动下,我国智慧养老产业市场持续扩容,已初步形成较为完整的产业生态。”北京大学人口研究所所长、教授陈功介绍,从上游的传感器、智能硬件、算法平台,到中游的数据运营、系统集成,再到下游的居家、社区、机构养老深度融合,智慧养老已形成“硬件+软件+服务”的融合链条,并催生出“智慧养老社区”“虚拟养老院”等新业态。

提供多元养老服务

从生存保障到品质追求,科技赋能下的养老图景正在重新定义“老有所养”。商务部

系发展,为两国友好事业作出了积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中乌关系发展,愿同奥尔西总统一道努力,继续推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展。

中国经济为世界

发展注入更多活力。根据中国海关数据,今年一季度,中国外贸进出口总值同比增长8.4%,贸易顺差达2367亿元,同比增长16.1%。这进一步反映了国际社会看好中国经济前景。

面对单边主义、保护主义的逆风,中国坚定不移敞开大门,向世界展现出负责任大国的开放襟怀。中国发展高层论坛年会、博鳌亚洲论坛年会、消博会、广交会接连举办,中国张开双臂迎接八方来客;多家跨国公司宣布对华增资扩产,“中国机遇”同“世界期待”双向奔赴。一季度,中国与共建“一带一路”国家进出口规模再创历史新高,占外贸比重达到51.1%。中国风电、光伏产品出口到全球200多个国家和地区,持续在全球绿色转型中发挥重要作用。

确定性比黄金更珍贵。当前,美国肆意挥舞“关税大棒”,人为制造各种不确定性,扰乱全球经济秩序。在这样的情况下,中国始终坚定不移办好自己的事,以高质量发展和坚定不移扩大对外开放,不断改善人民生活,为世界发展提供新机遇。

中国经济增长的动能和态势是强劲的,中国发展的目标和前景是确定的。与中国同行就是与机遇同行。一个持续推动高质量发展的中国,必将为世界经济增添更多动力、注入更多确定性。

习近平就乌拉圭前总统穆希卡逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电

新华社北京5月16日电 5月16日,国家主席习近平就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向穆希卡亲属和乌拉圭人民表

示诚挚慰问。

习近平指出,穆希卡先生是乌拉圭著名领导人,毕生为乌拉圭人民谋福祉,深受乌拉圭人民爱戴,在国际社会享有较高威望。他生前长期致力于推动中乌关

经济论坛

在国际环境变乱交织、外部不确定性增加的背景下,一季度中国经济实现良好开局:国内生产总值(GDP)同比增长5.4%,货物进出口额增至10.3万亿元;新质生产力培育壮大,发展质量稳步提升,释放出向新向好的积极信号,为充满不确定性的世界经济注入了更多确定性。

这是一次发展信心的传递。纵向看,今年一季度GDP增速达5.4%,高于去年全年5%的增速,也高于去年一季度5.3%的增速,延续了稳中向好、稳中回升的态势;横向看,这一增速在全球主要经济体中名列前茅。面对复杂多变的国际环境,中国经济显示出强劲韧性,依然是全球经济增长的重要引擎。有国际人士指出,中国经济的稳定增长持续拉动全球需求、维护产业链供应链稳定,为跨国企业提供可靠的市场支持,为全球经济注入了信心。

这是一次发展定力的彰显。中国对关税战各种手段和冲击早有预判,应对预案的提前量和富余量也打得较足。今年以来,一系列政策措施加力增效,如“两重”“两新”政策支持力度更大、补贴范围更广,推动更多资金资源“投资于人”,发布《提振消费专项行动方案》,支持推动房地产市场止跌回稳等。一系列存量政策和增量政策相互配合,政策效应持续显现。近期,经济合作与

4月份以来超300家上市公司披露相关计划——

股票回购增持再贷款带动效应显著

本报记者 马春阳

今年4月份以来,已经有超300家上市公司公开披露回购增持计划,金额上限超1000亿元。同时,中国诚通、中国国新两家国有资本运营公司也公开宣布拟使用1800亿元股票回购增持贷款资金,加大对所投上市公司的增持力度。

股票回购增持再贷款的带动效应加速显现。记者从中国人民银行了解到,截至2025年4月末,上市公司披露拟申请股票回购增持贷款金额上限超1100亿元,金融机构与上市公司和主要股东签订股票回购增持贷款合同金额约2000亿元。

去年10月份,中国人民银行会同有关部门创设了支持资本市场的两项货币政策工具,即证券、基金、保险公司互换便利以及股票回购增持再贷款,首期额度分别为5000亿元和3000亿元。其中,通过设立股票回购增持再贷款,引导21家全国性金融机构向符合条件的上市公司和主要股东提供贷款,用于回购和增持上市公司股票。

“上市公司密集回购有助于稳定股价,缓解外部冲击带来的市场波动,增强投资者信心。”中金公司研究部首席国内策略分析师李求索表示,上市

公司开展股票回购增持,反映出公司对长期发展充满信心,有助推动公司提升治理能力,优化经营发展。同时,回购增持专项贷款综合利率较低,可帮助公司以更低成本开展股权管理工作,优化股权结构。

中国人民银行行长潘功胜近期表示,两项工具完全按照市场化原则设计,为上市公司通过股票回购和增持等方法进行市值管理提供了重要支持。

互换便利增强参与主体的资金获取能力,回购增持再贷款为发放相关贷款的商业银行提供了低成本资金,两项工具的市场参与主体自主决策购买股票的时机和规模。“目前,互换便利工具已经开展了2次操作、总金额1050亿元;超过500家上市公司、主要股东公告使用贷款回购增持股票,贷款总金额约3000亿元。”潘功胜透露。

国家金融与发展实验室特聘高级研究员庞溟表示,两项工具遵循市场化、法治化原则,有效提升了上市公司和行业机构融资和投资能力,有利于发挥好这些机构市值管理责任和维护市场稳定作用,也体现了中央银行对维护金融稳定职能的拓展和

探索。

潘功胜表示,将证券、基金、保险公 司互换便利5000亿元和股票回购增持再贷款3000亿元额度合并使用,总额度8000亿元,同时下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点,各类专项结构性货币政策工具利率降至1.5%。

据了解,目前金融机构发放股票回购增持贷款利率基本在2%左右,低于上市公司平均股息率水平,能够有效激发经营主体使用贷款回购增持的积极性,推动更多上市公司做好市值管理。同时,资本市场两项工具的合并使用有助于提升工具便利性、灵活性,更好满足不同类型经营主体需求,进一步提高政策资金利用效率。

庞溟认为,两项工具创设后受到市场广泛欢迎,业务规模和响应速度都为理想,人民银行将两项工具额度合并使用,能够在用足用好现有政策的同时,拓宽单项工具的额度上限,从而提升工具使用的便利性、灵活性,更好满足不同类型机构需求。他预计,未来相关部门还将根据具体业务开展情况和市场发展需要,进一步优化政策设计,更好发挥两项工具支持资本市场稳定发展作用。

研究院流通与消费研究所副研究员姜照介绍,传统养老模式下,家庭主要承担照料责任,负担相对较重,养老机构大多提供同质化基本生活服务;智慧养老则充分利用数据信息,精准刻画用

户画像,提供个性化、差异化养老服务。

北京市东城区是北京市老龄化程度最高的城区之一,常住人口老龄化率达30.4%。为提升养老服务水平,东城区建设了超千家养老服务驿站,满足老年人多样化服务需求。

小棉袄爱老居家养老服务中心承接了东城区4个街道10个养老服务驿站的运营。打开“小棉袄爱老服务平台”,每位老人的健康数据一目了然。“通过智能检测设备,我们定期对老人的身体状况进行评估,并生成个性化照护方案,照护类别涵盖医疗协助、膳食供应、专业护理、个人清洁等方面。”小棉袄爱老居家养老服务中心创始人宁宁说。目前,这一平台已详细记录160名建档老人的基本情况,实现了全面的健康管理。(下转第二版)

机器人为啥热衷“搞体育”

为企业减负重在提升获得感

3版 坚定维护多边主义和自由贸易

6版 理性看待风阻系数测试争议

4版 跑好内外贸一体化接力赛

7版 AI改变“诗与远方”打开方式

5版

10版